

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Árjegyzék a szerkesztőség és a kiadói hivatal  
munkálói árakon venni lehet.

Szerkesztőség és kiadói hivatal Mátyás király-tér 4.  
Telefon-szám 164

Felolvasó szerkesztő: FODOR KAROLY

Előfizetési árak:

Félévre 8 koronára, egy évre 15 illár.  
Vidékire félévre 9 koronára.

Egyes szám ára 8 fillár.

## A bajai munkapárt

helyi orgánuma vasárnap reggel megjelent száma csodálatos arcot vágva vezércikket arról, hogy a főispánok összehajítják a katonát, a fementeit és nem katoná választókat. A pártorgánun nagy szemeket meresztve azt kérdi, hogy hát így is lehet? Igaz, hogy a belügy-miniszter világosan megmagyarázta, hogy itt semmi egyébről nincs szó, mint arról, hogy megállapítsák, hogy az esetleges nagy sóprés idején, az általános választáskor hány szavazó lesz itt, hányan vannak a hazafelvételéről lehet szó, de hát az mindegy, a bajai munkapárt vezérorgánuma abban az adminisztratív intézkedésben a közszabadságok súlyos sérelmét látja. Hogyne hiszen felmentettekéről van szó. Ha valahol tudják a közszabadságok, az egyén szabadságát tisztelni és becsülni, úgy azt bizonyára a bajai munkapártnál megtörtént. Szemző főpánja és Szalay Frigyes titkársága idején. Abban az időben nem volt bántódása egy titkárságnak sem, ha függetlenségi ko test vitt választóba, abban az időben tegyelmet indítottak minden korteskedő tisztviselő ellen, nem történt meg, hogy egy tanácsnokot megakartak fosztani az állásától, mert nem ment a főispán első parancsára a legkiválóbb politikusra, a város érdekeit energikusan istápozó jeleltre, a közszeretettel álló Podmanickira szavazni. Az ő idejükben tisztelték az egyén szabadságát, nem tartóztattak le a választás napjára tisztességes polgárt. Megnyugtatóan figyelmebe ajánljuk a cikkírónak, hogy ma nem Szemző, hanem Jakabffy a főispán, nem Tisza, hanem Wekerle a miniszternök és a közszabadságok fölött többek között Apponyi, Károlyi és Vázsonyi őrködnek.

## Zavargások Olaszországban

Olaszország sok részéből zendülés híre érkezik. Észak-olaszország több városában a forrongás olyan méreteket ért el, hogy utcái harcokra került a sor.

Forinóban óriási zendülés volt. A katonaság rohamot intézett a forrongó nép ellen és gépfegyverrel lőtt a zendülőkre sok sebesülés történt.

Chiassóból jelentik, hogy Olaszország határa minden oldalról el van zárva, az ország teljesen hozzáférhetetlen. A határt szigorúan őrzik. Az ország legtöbb városában forrongás van, amelynek hatása igen rövid időn belül a frontokon is érezhető lesz.

## Visszavert olasz támadások

A sajtóhadiszállásból jelentik, hogy az olaszok a Bainsizza fensíkon és a San Gabrielen három támadást kíséreltek meg. Mind a három támadást véresen visszavertük. Sok fogoly és tetemes zsákmány maradt kezünkön. Az olasz foglyok szerint az olaszok a legutóbbi napokban véres vereséget szenvedtek. A fronton volt legutóbb Páscis szerb miniszterelnök.

## A pápa békejegyzékére

Németország és a Monarchia válasza legközelebb megérkezik. A Vatikánban a hangulat rendkívül optimisztikus. A békevágy Olaszországban is folyton nő. A pápa környezetében azt hiszik, hogy a béke még a tél beköszönte előtt meg lesz.

Berlinből jelentik, hogy Kühlmann államtitkár még nem nyújtotta át a pápa békejegyzékére adott választ. A német birodalom válaszában Belgium Frigyes elnökötlen.

## Orosz felfordulás

Stockholmból jelentik, hogy Kerenszky generalisszimusz állandóan a főhadiszálláson fog tartózkodni és a kormány ügyeket is onnan fogja intézni. Kerenszky csak ideiglenesen lesz a főparancsnok. Az új generalisszimusz a munkástanács tagja kijelölni a berlini Vorwärts jelenté, hogy Oroszországban ismét eltörték a halálbüntetést. Az elfogott Kornilovot Kerenszky a haditörvényszék elé fogja állítani. Radziankót letartóztatták. Péterváron letartóztattak egy 8 tagú bandát, amelynek egy mérnök volt a feje és amely banda Kerenszky ellen szeptember 10-én merényletet követett el. Az elfogottakat a nép az utcán agyonverte.

## Hírek mindenfelől

**Az északi tengeren német buvárhajók 17,000 tonnát süllyesztettek el.**

**Graz Gusztáv** volt pénzügyminiszter elfoglalta hivatalát a külügyminiszteriumban.

## Előkészületek Pétervár kiűritésére

Stockholmból jelentik: Finnországi hírek szerint az orosz kormány azokat a gőzöveget, amelyek Finnország és Pétervár között az áruforgalmat lebonyolítják, mind elfoglalta, hogy Pétervár esetleges kiűritése alkalmával felhasználhassa.

## A cseh aspirációk visszautasítása

Az a visszautasítás, amelyben Wekerle a cseheknek a magyarországi tót megyéknek a cseh-től államba való bekelezésére irányuló törekvéseit részeseitette, itt igen nagy elkedvettenedést idézett elő. Narodni Listy szerint a cseh szövetségnek kötelessége hogy Wekerle beszédére megadja a méltó választ. Nyilván fontos, hogy az össze reichsrati szláv képviselők ebben a dologban egységesen járjanak el és hogy különösen a cseh szövetség minden irányban a pig fegyverben álljon, mert a jelek arra valának, hogy minden oldalról megindul a harc a csehek önállósági törekvései ellen. Nemrég a Wenkov a porosz szláviai Ratibor kerületet a cseh szláv állam részére igényelte azaz az indoklással, hogy Ratibor egykor Morvaországhoz tartozott és még most is több, mint 50 000 cseh lakik ott. A Wenkov most nagy elkedvettenedéssel kénytelen megállapítani, hogy a ratibori cseh újság tiltakozik Ratibornak a porosz államtól való elválasztása és egyáltalán minden etele törekvés ellen.

## Egy francia órhajó katasztrófája

A Matin-nek jelentik Perpignanból, hogy a Jeanne nevű órhajó a kikötőbe menet összecikázott a Porth Vendres nevű gőzössel. A Porth Vendres kettészerte az órhajót, amely öt perc alatt elcsúszott. Személyzetéből: hét ember elünt.

## Berlin követeli az általános választójogot

A városi képviselőtestület elé indítványt terjesztettek, amely petícióban akarja kérni a porosz kormányt az általános, egyenlő, titkos és közszegények választójogot az aránylagosság alapján.

## Az Isonzótól a bajai piacra

került egy bajai hős katonája és amit itt látott az nem volt reá nézve valami felémelő látvány. Az Isonzá pokoli koncertjében amikor a halált oloszok osztogatták, arra gondolt a mi derek földünk, hogy szabadságot itthon élvezni fogja — ha életben marad. Kegyes volt hozzá a sors és épkéztáb került haza itthon egyszerre beleseppent a család kenyérgondjaiba, reá osztották a feladatot. Erdő a piacra — mondják neki itthon — ha kibírod az olaszok támadását, áldd a bajai piacot a kofák és üzrekek tüzese offenzíváját.

Kiment hát a piacra és közvetlen a biztos fedezék közelében, a városháza tövében akart a családjának bevásárolni és itt a legnagyobb meglepetésére azt látta, hogy nehezebb a bajai piac offenzíváját visszaverni, mint az Isonzonál az olaszokat. Panaszos levéllel fordul hát hozzánk és elmondja, hogy egy liter árpáért 1 korona 20 fillért, zabért 70 fillért, egy kiló burgonyáért 1 korona 60 fillért, egy liter kukoricáért 1 korona 10 fillért, egy kiló babért 1 korona 60 fillért, valamire való hagymáért 2 K 20 fillért kérik. Elment a városházára, elkérte a maximális árak jegyzékét, abból azután az láta, hogy a maximális árak jóval aacsonyabbak, mint a tnylges piaci árak. Hát ha van maximális ár, miért nem tesz valamit a rendőség, hogy azt az elárúsítók be is tartják? Ha meg nem tudják a maximális árakat betartani, ha nem tudnak a piacon rendet teremteni, akkor miétek csinálnak maximális árakat? Hiszen az végig bosszantó, hogy a piacon hogyan viselkednek az árusok. Ha ez ember alkudni akar, akkor egyszerűen lehurrogják, lekiabálják. Ez már valóságos fejtelenség. Így nem lehet a dolgokat tovább folytni hagyni, mert ha nem teremtenek a piacon most rendet, akkor a télen már lehetetlené válik a mindennapi élelem megszerzése. Teremtessenek a piacon rendet.

A tej kérdése is megoldásra vár. Ugy tudjuk, hogy a városházán az Országos Közélemezési Hivatal rendelete folytán összeírják azokat a tehénulajdonosokat, akik korpa ellenében hajlandók közfogyasztásra bocsátani tejtermésüket. Jelentkeznek is sokan kopáért, de félt, hogy a jelentkezőknek egy nagy számla azzal a hátsó gondolattal

jelentkezik, hogy csak legyen meg a korpa, a többi már az én goodem.

Hát jó volna talán ezt a dolgot valamivel nagyobb energiával csinálni és azt, aki a Közélemezési Hivatal korpáját eladja, reá is kellene kényszeríteni arra, hogy a vállalt kötelességet teljesítse. Meg kell az embereket már egyszer arra tanítani, hogy a háborúban nemcsak önzés, hanem önzetlenségnek is van helye.

Ha az emberek nem lesznek tényleg kötelezve a tejnek közfogyasztásra való bocsátására, akkor a télen nem igen jutnak még a betegek és gyermekek sem tejhez.

## Katona-nap Baján!

(Válasz egy kis hírré)

Igen tisztelt Szerkesztőség! Lapiukban megjelent kis hírré reflektálva, kérem a következő sorok közlését.

Nem törtöttek szűkség seok előbb nyilvánosságra hozni a katonanap apróbb, intimebb részleteit, mert igenis mi megépítőre dolgozunk, nem az a célunk, hogy előbb beszéljenek sokat rólunk, hanem az, hogy a publikum meglepésére nézve és hallja majd, amit produkálunk, és bátran merjük állítani, hogy majd a rály napon és utána sokáig fogunk gondolni örömmel és szeretettel.

De ha már így kiptantattotta a Szerkesztőség ezt a kérdést, nem szívesen, de engedve a kényszernek, előre közöljük a következőt.

Vasárnap, f. hó 23-án katonanap lesz Baján. Akik voltak Palicsan a katonanapon, azok tudják, hogy milyen egy ilyen katonanap, a többiek meg megtudják majd vasárnap. A város Főterét szegélyező utak mentén, végig a Sugovicaparton fognak állani az apró sátrak, azokban árusítanak majd mindnt, ami jó, a város urnoi és leányai. Pezsgő, bor, sör, haboskáv, sós-kifli, cigaretta, szivar, s minden lesz kapható. Virágról és konfettiről sem feledkezünk meg. Ilyenformán fog a délután eltelni. Este meg igazi művészi gardá fogja gyönyörkedtetni a közönséget kabaré keretében. A kabaré a Nemzeti disztermében lesz. De részleteket ebből sem árulunk el. És azután természetesen tánc reggeli.

Eddig egy szóval sem említettük meg, hogy katonazenekarunk mikor jön. Csak azt, hogy ha-

marabb, mint hiszik és úgy hiszik, hogy kellemes lesz a bajaiaknak néhány napig térzenében, sétahangversenyben győnyörködni.

Egvelőre ennyit mondhatunk.

Üdvözléttel a Rendezőség.

## H I R E K.

### Falevelek

hullanak a sápsdt, szomorú falevelek, — olyan ez a ványadt elsárgulás, mint a bánat. Falevelek hullanak — már negyedszer hullanak a falevelek, de akik elmentek, csak benn jönnek haza ma is és mindig többen vannak az elmenők. A negyedik öszön a hatalmas és szárszavára gondolunk rezketegen és keserű mosollyal. A császár szavára gondolunk, aki oly büszke diadáljai jelentette:

— Mire a falevél lehull!...

Már negyedik éve; — három hosszú év áll mögöttük, három hosszú év; amely úgy megcsufolta hiányunkat, reményünket, amely olyan koldassá fosztogattott. Három év áll a hátunk mögött és a főcáról elődött furia, a szörnyűséges rém csak tombol, pusztít tovább. Három év: keserves, nékülözésekke, könnyekkel, jajjal teli évek és a negyedik ösz kezdetén senki sem meri ismételni a császár szavait, — a család sok óvatosságra tanítanak.

— Mire a falevél lehull!...

**A honvédnep rendezői** ezúton kéri a bajai ur asszonyokat és urilányokat, hogy szíveskedjenek péntek délután felégy órakor megjelenni, hogy a vasárnapi honvédnep részleteit megbeszéljék.

**A rendes időszámítás** ismét életbe lépett és az emberek már az első napon is hozzá is szoktak. Egy kissé furcsa volt ugyan reggel, hogy olyan hamar világos van és este, hogy olyan hamar besötétedik, de ezen gyorsan tustünk. Hiszen van már gáz. Ahol sötét van és gáz is van, ott világosságot gyujtanak. Igen ám, de mit csinálnak ott, ahol se gáz, se petróleum?

**Adomány.** Ifj. Utry Pál 20 koronát adományozta bajai hadiárvcák részére.

**Nem sorozzák a felmentetteket.** Az utóbbi időben a lapokban megjelent az a hír, hogy a 37 éven aluli felmentettek csak akkor lesznek

továbbra felmenthetők, ha újabb orvosi vizsgálataknak vetik alá magukat és azok nem bizonyulnak frontszolgálatra alkalmasoknak. Ezzel szemben illetékes helyen kijelentik, hogy a felmentések elbírálásánál, úgy mint eddig, a polgári foglalkozásban való nélkülözhetetlenség, vagy pótolhatatlanság jön tekintetbe. Természetesen a felmentésnél figyelemmel lesznek arra, hogy elsősorban okvetlen teljesen nélkülözhetetlenek legyenek felmentve, ha ez az eset nem fog fenn és az illető frontszolgálatra alkalmas, felmentését megszüntetik.

**Nagy érdeklődés** mutatkozik a csütörtök esti kabaré előadás iránt. A jegyek az elővételben már nagyszámban elfogytak. A rendezőség mindent elkövetett, hogy a közönség az előadás alatt jól muasson és Horváth Sándor cigányzenekara is mozgalmassan tanítja a legújabb darabokat. Tegnap között műsorból révedésből kimaradt Buday Irén és Heiler Vilmos duett száma. (Ez lesz az idén a sláger.) A rendezőség kéri a közönséget a pontos megjelérére mert számozatlan helyek lesznek.

**A piac rendszabályozása.** Hadik Jenos országgyűs közélemezési miniszter külön rendeletben hívta fel a hatóság figyelmét arra, hogy az arusiárnál nem tartják be a megszabott árakat. Mindenki olyan aruad a d a portékáját, amilyen áron akarja, mintha maximális árak nem is lennének. A tanács kiadta a rendeletet a főkapitány-nak.

**A katonaválasztók összeírása.** Ugron Gábor belügyminiszter leiratot intézett az összes főispánokhoz, amelyben utasítást adott arra nézve, hogy az összes választókat írják össze és a választói névjegyzékből állapítsák meg, hogy hány választópolgár teljeseit katonai szolgálatot, hány van felmentve, hány tűnt el, elesett vagy hadifogoly és hány van idehsza polgári foglalkozása mellett. A főis áttette a rendeletet a polgármesterhez, aki viszont végrehajtás végett a katonatgyosztáynak adta ki. Ott már hozzáfogtak az adatok összeállításához és néhány nap alatt elfognak készülni.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.  
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.  
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Corvin”-nyomda gyárában Hajos Mátvaskörnyékén.

**Ujonnán berendezett modern áruházának dús raktárát kézimunka, női pipere és bazár-áruban állandó ujdonságait ajánlja HUSZÁR REZSŐ (Takarékpénztár épületében.)**

11 cs. és kir. 23. gyalogezred

# HADIALBUMA

Szerkesztette KUN J. JENŐ t. főhadnagy

1050 harctéri kép és rajz. 100 érdekes cikk és vers 300 autogrammal utalkodók, hídvázak és ezredhelixtől. A világháború első két évében kiütött és elesett 23-as hősök irásbanes képen megörökítve. A számos díszes kiállítású oportképen több mint 3000 ezredbeli arcképe található. — — Ára 20 korona. — — Megrendelhető Kun József Jenő tart. főhadnagynál, Tabori posta 632.



## Kiadó lakások

a Bajai Takarékpénztár főtéri bérházában

## Kiadó pince

a Szegedi-úton levő a legegyszerűsített gőzmalom telepen egy nagy száraz pince beton padlózattal azonnal bérbeadó. Felvilágosítást ad Grosz Bernát. Felsőszentiván.

## Szőlőt,

mustot és bort a legmagasabb napi árrban vesz Singer Ignác borbizománnyos, Baja, Erzsébet királyné utca 37 sz.

# Eladó

egy közép nagyságú Friedländer-kályha. Türr István-utca 7.

# VESZEK

fárról szedett, padláson száritott

## diófa

## levelet,

a földre kiöntve szabadban száritott

## zöld-

## dióhéjat

a legmagasabb árrban.

Zwillinger Salamon Zsidó-temp'ommal szemben Munkácsi Mihály u. 12 szám.

Bajai szőlőmtermése mintegy 140 hektó eladó.

özv. Mikosevits Kanutné.

## Hirdetmény.

Értesítjük t. részvényeseket, hogy az új végleges részvények a vonatkozó ideiglenes részvények ellenében a hivatalos órák alatt intéztünk pénztáránál átvehetők.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank

**H**IRDETÉSEK  
jutányos áron  
FELVÉTEKNEK.

# „Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

# Ujságárusokat

biztos megélhetéssel,  
fizetéssel és magas  
jutalékkal felvesz

**Lázár Sámuel** cég.

## Kutfedőlapokat

vasbetonból készülve házhoz szállítva ajánlom következő árakban:

120 cm átmé.őig	K 35 —
150 cm	" K 55 —
160 cm	" K 75 —
180 cm	" K 95.—
Kutmedence	" K 25 —

készít:

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Mész és Cement állandóan friss állapotban raktáron van

## „MERKUR“

SZÁLLÍTÁSI és BERAKTÁROZÁSI  
TELEFON 36. VÁLLALAT, BAJA. TELEFON 36.

Lakásköltözködések, szakszerű  
kezelés, ponyvázott kocsikon kombinált  
vasuti- és hajószállítások,  
**gabonaszállítás**

saját kölcsön zsákokban  
és minden e szakmába vágó munkák  
gyors, pontos és lelkiismeretes elintézése.

Saját butorszállító kocsí. —

Fuvarozások vidékre is. —

Személyszállítás vidékre hintón.



## Sirolin "Roche"

gyógyhatású anyag katarrhusoknál  
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.  
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget  
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik  
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek  
meghűléseit legbiztosabban a  
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért  
nélkülözhetetlen ezen elismert és  
bevált szer minden háztartásban.  
Szíveskedjék a gyógytárakban  
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.



**„MODIANO“  
CLUBSPECIALITÉ**

**A LEGDRÁGABB  
A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra úgy a kúvelyek  
mint a lapocskák nyomaitlanok, de  
mindentől erősebben van minden másnál  
a védjegy és a gyártás aláírása. S. G. H. 1917